

深圳市福田区工业和信息化局

福工信外贸〔2019〕7号

关于区人大代表建议第20190009号的回复意见

尊敬的钟观宜、马晶、杨勤、张洪涛、张毅、陈文如、陈冰清、姚雨行代表：

《关于“供应链行业产业用房支持政策”的建议》已收悉。经我局认真研究讨论，现将意见回复如下：

首先，非常感谢各位代表对福田区供应链行业相关发展的关心，您的建议对促进辖区供应链产业用房支持政策进一步修改及完善有着很强的指导意义。

一、福田区供应链行业发展及现状

近年，党中央、国务院高度重视供应链行业的发展。习近平总书记在党的十九大报告中明确提出“在现代供应链、领域培育新增长点、形成新动能”；国务院办公厅印发了《关于积极推进供应链创新与应用的指导意见》（国办发〔2017〕84号），指出应当加快供应链创新与应用，促进产业创新，推进供应链行业供给侧结构性改革，这是首次在国家层面出台关于供应链行业的指导意见。

深圳市作为广东省供应链中心、全国供应链中心，汇聚了全国80%的供应链企业，而作为全市商业与贸易大区的福田，则集中了深圳80%的供应链企业，形成了“供应链全国看深圳，深圳看福田”的发展格局。目前，福田区供应链行

业规模以上企业达 564 家，已认定的深圳市重点物流企业超半数注册在福田，其中腾邦国际、普路通、信利康等供应链行业龙头企业均注册在福田。福田已成为全国供应链企业分布的最主要区域，规模优势凸显。

2018 年，福田区外贸 20 强企业进出口总额为 747.8 亿美元，其中 15 家供应链企业进出口额达 635.2 亿美元，同比增长 9.35%。供应链龙头企业对福田外贸贡献举足轻重，拉动作用明显。

二、供应链行业发展面临的压力

一是近年，福田区办公用房受中心城区的地理区位影响，土地资源的逐步减少，租金一直在不断上涨。随着我区供应链企业经营规模扩大、工作人员增加，对办公用房的需求越来越大，高租金使得企业经营成本增加，部分无法承受的企业搬离福田，而其他区以土地资源吸引我区企业落户，给福田供应链行业的发展带来巨大的压力。

二是自 2017 年 9 月以来，国家部委陆续出台了解决供应链企业涉税问题的政策措施，但由于新政对生产企业委托供应链企业代办退税的备案流程较为复杂，同时，税务部门对原涉税企业处罚决定至今尚未公布，企业普遍担心存在附加处罚，观望情绪明显，导致我区供应链企业主动缩减出口业务量。

三是中美贸易摩擦持续发酵。福田主要出口高新技术产品，占出口额比重高达 70%，且美国是福田区第二大贸易出口国，美对华之前两轮征税措施涉及商品主要集中在机械设备、电子设备等高端制造业，覆盖我区近 72% 出口商品，中美贸易摩擦目前存在不确定性，企业贸易出口面临较大压

力。

三、供应链行业用房及产业用房相关措施规定

针对代表们在文中提到的第三、四、五点建议，为促进福田区企业进一步创新发展，同时结合福田区供应链行业企业特色，我区因地制宜制定出台了多项措施规定。

（一）供应链行业办公用房、仓库用房措施

2018年，我区出台了《深圳市福田区支持供应链产业发展若干措施》。今年根据福田区供应链行业的发展现状，我区对该措施进行了修改完善，并在原来的项目基础上，新增了对供应链行业企业租赁办公用房的支持，进一步加大对辖区供应链企业的支持力度。相关辖区供应链企业用地用房的政策如下：

1. **【供应链总部基地】**利用政府持有物业建设供应链总部基地，对入驻基地的供应链管理企业，根据其综合贡献，按市场评估价的50%-90%为基准予以租赁，优惠租赁期5年，期间不得转租。对供应链上市企业和总部企业，可采取“先租后售”方式，在5年租赁期满后，根据其综合贡献将其所租政府办公用房以优惠价格予以配售。

2. **【购置办公用房支持】**对符合条件的供应链管理企业于上年度1月1日后在福田新购置自用社会办公用房（不含附属和配套用房）的，按实际购房价格10%的标准分三年给予支持，最高500万元/年。

3. **【租赁办公用房支持】**对符合条件的供应链管理企业在福田区租赁自用办公用房（不含附属和配套用房）的（区政府物业除外），按照上年度1月1日至12月31日实际租金的20%给予租赁支持，每年最高200万元。

4.【自用仓库购置支持】对符合条件的供应链管理企业于上年度1月1日后在深圳市内新购置仓库用房作为自用仓库的，可按实际购房价格10%的标准分三年给予支持，每年度最高支持300万元。

5.【自用仓库租赁支持】对符合条件的供应链管理企业在深圳市内租赁自用仓库用房的，可按其上年度1月1日至本年度12月31日之间，最长连续12个月实际支付租金的50%给予租赁支持，最高50万元/年。

6.【自用仓库自建支持】对符合条件的供应链管理企业在深圳市内自建自用仓库用房的，仓库建成并经专项审计后，依条件按照实际投入总额的20%，给予最高不超过300万元的支持。

(二) 福田区产业用房支持办法

为进一步优化辖区发展环境、降低企业营商成本，区政府于2017年出台《福田区产业用房支持办法(试行)》。根据该办法，对已注册在福田的总部企业、上市公司、市一级分支机构以上的持牌金融机构、先进制造业企业、技术先进型服务企业、国家高新技术企业等重点企业，于2017年1月1日后在我区租赁产业用房，当年对本区经济发展贡献达到1000万元以上，且同比增量超过300万元的，按照最高不超过增量的20%予以产业用房租金支持，连续支持三年。2017年1月1日后入驻国际创新中心的企业可以据实向福田区政府申请产业用房租金支持。

接下来，为了能让辖区更多优质企业享受产业用房租金支持政策，降低优质企业租赁成本，我局将会就代表们提出的建议积极向区领导反映，做好福田区产业用房的相关工

作。同时，我们将主动作为，联同市、区相关部门做好供应链企业的政策宣讲及后续申报工作。积极争取产业用房相关利好政策在福田“先行先试”；同时将继续关注并支持辖区供应链行业的发展，学习借鉴国家、省、市各级政府给予供应链行业企业的各项政策支持，加强走访调研辖区供应链企业，沟通了解企业对区产业发展资金政策、服务等方面的看法及建议，进一步优化完善福田对辖区供应链企业的支持政策。

最后，再次感谢各位代表对福田区供应链行业产业用房支持政策提出的宝贵建议！希望各位代表继续关心和支持福田区经济社会各项事业的发展。

深圳市福田区工业和信息化局
2019年5月24日

(联系人：郑洁萍，联系方式：82918333—2005)

